



只咳嗽发烧算无症状吗？

——国务院联防联控机制专家解答防疫热点问题

据新华社电 奥密克戎致病力在减弱，感染后大多表现为无症状或轻型。只咳嗽、发烧算无症状吗？“阳”过一次还会再“阳”吗？围绕公众关注的热点问题，国务院联防联控机制有关专家作出专业解答。

1. 问：新冠病毒阳性感染者只是咳嗽、发烧，算无症状吗？

答：阳性感染者若只是咳嗽、发烧，没有出现肺部感染，可归于轻型病例，但不算无症状。从当前全国病例数据看，感染奥密克戎后无症状和轻型大约占了90%以上。

按照目前定义，无症状感染者指的是新冠病毒病原学检测呈阳性，无相关临床表现，如发热、干咳、

乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等可自我感知或可临床识别的症状与体征，且CT影像学无新冠肺炎影像学特征者。

轻型患者可表现为中低度发热、咽干、咽痛、鼻塞、流涕等上呼吸道感染症状，以及乏力、嗅(味)觉障碍等症，但是没有肺炎表现。

2. 问：“阳”过一次还会再“阳”吗？多久可能发生二次感染？

答：感染一次新冠病毒后，人体形成的免疫力会起到一定的保护作用。但奥密克戎可能快速变异出新的亚分支，出现较强的免疫逃逸能力，康复者不能完全避免二次感染。

不过，国外有统计数据显示，感染过奥密克戎，不管有无症状，3至6个月内二次感染的概率相当低，多数人在相当长时间内不会重复感染奥密克戎。

对于个人来说，疫情期间最好的办法仍是落实好防护措施，包括戴口罩、注意手卫生、保持社交距离等，并积极接种新冠病毒疫苗，降低感染风险。

3. 问：重复感染会不会让症状更严重？

答：目前没有定论认为重复感染会出现更严重的临床结果。从目前病例来看，即便个别患者在重复感染时出现症状加重的倾向，这一比例也非常低。奥密克戎病毒致病力在减弱，不论是第一次感染，还是再感染，发生重症的概率都很低。



我国成功发射 试验二十号A/B星

12月12日16时22分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号丙运载火箭，成功将试验二十号A/B星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发 汪江波/摄

L 两岸关系

“思”字当选2022海峡两岸年度汉字

据新华社电(记者 黄扬 赵博) 由两岸有关机构共同主办的2022海峡两岸年度汉字评选活动12日在台北揭晓，“思”字以最高票当选。“思”字由方正字库设计总监汪文推荐，推荐理由为“疫情阻隔，两岸、异地相思，两岸关系也需要深思”。

H 环球

俄称俄哈乌天然气联盟符合三方利益

俄罗斯外长拉夫罗夫10日表示，俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦三方正在讨论的天然气联盟项目并非西方所说的所谓“政治游戏”。拉夫罗夫强调，俄、哈、乌是拥有共同天然气运输系统的邻国，考虑到季节性消费高峰等因素，三方都希望天然气供应不会中断，应该利用共同优势来解决符合民众利益的实际问题。 据央视新闻

危地马拉火山喷发致首都机场关闭

据新华社电(记者 朱雨博 吴昊) 危地马拉民航部门负责人弗朗西斯·阿格塔11日说，由于该国富埃戈火山活动，首都危地马拉城拉奥罗拉国际机场当天早晨暂时关闭。富埃戈火山位于危地马拉城西南，海拔3763米，是中美洲最活跃火山之一。2018年6月，富埃戈火山喷发致200多人丧生。

S 数说

今年全国粮食总产量达13731亿斤

据新华社电(记者 魏玉坤) 国家统计局12日发布数据显示，2022年全年粮食实现增产丰收。全国粮食总产量达13731亿斤，比上年增长74亿斤，增长0.5%，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

南水北调工程全面通水 8年向北方调水586亿立方米

据新华社电(记者 刘诗平) 12月12日是南水北调东、中线一期工程全面通水8周年。记者从水利部和中国南水北调集团有限公司了解到，8年来，该工程已累计向北方调水586亿立方米，直接受益人口超过1.5亿人，助力沿线42座大中城市优化经济发展格局。

K 科技

美国“猎户座”飞船返回地球

据新华社电(记者 谭晶晶) 据美国航天局介绍，执行美国“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务的“猎户座”飞船返回地球，于美国东部时间11日12时40分(北京时间12日1时40分)降落在下加利福尼亚半岛以西太平洋水域。“阿耳忒弥斯1号”无人绕月飞行测试任务是美国一系列月球探索任务的第一步，将为后续载人探月任务奠定基础。

T 体育

告别“百年老字号” 国际泳联即将更名

据新华社电(记者 周欣 郝亚琳) 12日，国际泳联特别大会投票通过并宣布将更名为“世界泳联”(World Aquatics 世界水上运动)，新名称和新标志将于2023年1月启用。

国际游泳联合会于1908年创办至今，一直采用法语Federation Internationale de Natation的缩写FINA，经过问卷调查，超过70%的运动员支持更名。

乒乓球世青赛中国队揽9金

据新华社电 当地时间11日，2022年世界青少年乒乓球锦标赛在突尼斯的拉迪斯结束了最后一个比赛日的争夺，中国队收获U19男单和U15女单两枚金牌。至此，中国队共夺得本届赛事十四枚金牌中的九枚。收官日进行的另外两个单项中，U19女单冠军归属日本选手木原美悠，法国选手科东摘得U15男单冠军。

G 关注

“通信行程卡”13日下线

据中新社电(记者 刘育英) 中国信息通信研究院12日公告，12月13日零时起，正式下线“通信行程卡”服务。“通信行程卡”短信、网页、微信小程序、支付宝小程序、APP等查询渠道同步下线。